

# @心衰患者“心”希望来了

青岛阜外医院首例心肌收缩力调节器植入术完成

## 健康技术

68岁的周先生常年饱受心衰困扰，胸闷、憋气症状严重，夜间也无法平躺入睡。近日，青岛阜外医院成功为周先生完成院内首例心肌收缩力调节器(CCM)植入术，该技术的成功开展，标志着医院心血管介入诊疗技术再上新台阶，心衰诊疗技术取得新突破，心衰患者迎来了“心”希望。

### 心衰患者末路求生

八年前，周先生就开始了与心衰的复杂纠葛。随着年龄的增长，心衰频频造访、反复发作，让他只能依靠药物才能维持正常血压。然而，经过长期规范的心衰药物治疗后，患者的生活质量仍然严重受限，精神状态不佳。为提高患者生活质量、改善长期预后，心内科16病区常瑜主任医师团队联合中国医学科学院阜外医院专家对患者临床资料全面评估，考虑到患者处于心衰晚期，现有药物治疗对缓解患者的心衰效果欠佳，建议进行心衰领域先进的诊疗技术——心肌收缩力调节器(CCM)植入术，在不增加心脏负担的情况下，增强心肌收缩力，改善心衰症状，提高患者的生活质量。

手术在局麻下进行。术中，路长鸿教授、常瑜主任、吕鑫主治医师缜密操作，凭借丰富的手术经验及精湛的导线操控技术，成功将两根电极植入手心脏右室间隔，电极间距大于2厘米，仅用不到1小时即顺利完成手术。当晚，患者就感觉“胸不闷了”，经过几天的术后恢复，以前走平路都气喘的他已经可以爬坡了，术后复查心脏超声结果较术前有明确的改善，临床效果显著。



### 新技术填补心衰治疗空白

慢性心力衰竭是一种严重影响患者生活质量的疾病，号称心脏病中的“癌症”。心肌收缩力调节器的工作原理是通过微创手术将起搏电极植入到患者右心室，在心脏搏动的绝对不应期对心肌释放电刺激，加强心脏收缩舒张能力，从而改善心衰患者的心功能，长期应用甚至可逆转心室重构。同时，还可以在体外进行多次充电，减少因电池耗竭带来的更换手术及并发症的发生。心肌收缩力调节器植入术填补了心衰治疗的空白，让心衰患者重新见到了生命的曙光，是攻克慢性心衰的“心”希望。

青岛阜外医院心内科16病区电生理专业目前已广泛开展普通心脏起搏器植入、无导线起搏器植入、植

入型心律转复除颤器(ICD)、心脏再同步治疗即三腔起搏器(CRT)植入、心脏再同步心律转复除颤器(CRTD)植入、心肌收缩力调节器(CCM)植入术、起搏器电极拔除、起搏器更换/升级等手术，并在术中熟练应用腋静脉穿刺、希浦系统起搏、双螺旋主动电极应用、囊袋美容缝合等先进技术。同时，广泛开展左心耳封堵术及各类型导管射频消融手术、无射线绿色电生理、冷冻球囊消融，包括阵发性室上速、房速、房扑、房颤、室性早搏、室性心动过速等。

青岛阜外医院心内科电生理团队每周四上午在北楼四楼心脏中心门诊开设起搏器程控门诊，提供起搏器长程随访程控优化参数等工作，最大限度解决病人后顾之忧。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波 通讯员 宫海姣

## 科学管理为医院发展赋能

青大附院门诊急诊部主任翁韵琦荣获大奖

日前，第七季中国医院管理奖决赛榜单发布。根据评分高低，评选出先锋管理人物奖30个，青大附院门诊急诊部主任翁韵琦榜上有名。

据统计，第七季中国医院管理奖共征集案例1560个。管理实践类的评选维度共有三项指标：结构指标、过程指标、结果指标。今年10月21日、10月27日，第七季中国医院管理奖九大主题决赛分别在宁波、北京召开，180个案例分主题同台竞技。

中国医院管理奖——人物奖自2023年4月启动以来，共收到案例62个。评委专家根据战略规划能力、改革创新能力、实施推进能力、持续提升能力、文化引领能力的管理模型对参评案例进行线上打分，最终选出卓越管理人物奖(10个)、先锋管理人物奖30个。青大附院门诊急诊部主任翁韵琦榜荣获先锋管理人物奖。

据悉，第七季中国医院管理奖是全国医院管理领域最具影响力、覆盖范围最广、主题最全、案例最多、评委最多、评选最为公正公开的最高奖项之一。今年中国医院管理奖正式升级为“管理科学奖”医健领域医院管理类评选活动。为符合“管理科学奖”的评选标准与要求，第七季中国医院管理奖在标准、评委、价值、荣誉、评选内容等五个方面进行了升级，并把“科学聚能 管理致胜”确定为年度评选主题，致力于提升“科学管理”为各级公立医院高质量发展赋能。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波

## 手术直击

### 拖出大问题小“孔”擒胃癌

建议市民避免长期摄入不健康食物 出现不适及时就诊

我国属于胃癌高发国家，每年胃癌新发病例约40万例，死亡约35万例，新发和死亡均占全世界胃癌病例的40%。需要引起人们注意的是，胃癌发病隐匿，容易因疏忽大意而错过最佳治疗时机，因此早筛早诊早治就变得十分重要。然而，随着微创技术的发展，患者也不必谈癌色变，小切口即可完成胃癌治疗手术，以最小代价换取最大收益。本期《手术直击》播出的是由青岛市市立医院普外科中心东院胃肠外一科主任周少飞主刀的腹腔镜胃大部切除手术，由青岛市市立医院普外科中心东院胃肠一科副主任周厚民解读手术，并向市民提出健康提醒。市民还可关注市立医院官微了解相关内容。

李先生身体向来硬朗，但今年总是感觉饿。让他发愁的是，吃过东西后腹部易胀，久而久之他胃口不佳，排便也十分不规律。起初，老人认为是消化不良，用了一些偏方后，症状不仅没有好转，反而更加严重了。心里打怵的李先生赶紧来到市立医院东院就诊，慕名求助于胃肠外科专家周少飞。通过检查发现，老人的问题并非消化不良，而是胃部的肿瘤。由于就诊不及时，胃癌的病情已到进展期，肿瘤较大，为治疗带来了不小的难度。在综合分析老人的病情后，周少飞主任团队为其制定了个性化治疗方案：考虑到肿瘤较大，如果直接手术切除会存在局部扩散的可能性，为老人的长期生存埋下隐患，因此决定先期进行化疗，待肿瘤缩小后再进行手术切除。经过化疗治疗后，老人胃部肿瘤缩小，为手术创造了绝佳条件。主刀医生周少飞随即带领团队，借助腹腔镜技术开展胃大部切除手术。这台持续三个多小时的手术，仅在老人腹部留下5个小孔。周少飞凭借丰富的手术经验，成功切除胃部肿瘤，随后成功重建消化道，手术宣告成功。

治疗胃癌，市民切记拖不得、等不得，出现不适应及时就诊。周厚民建议市民，避免长期摄入腌制、高盐、辛辣、发酵发霉等不健康的食物，减少烟酒的摄入；积极进行胃肠镜检查，特别是存在胃癌或者肠癌家族史的人群，应每年定期复查胃肠镜；伴有幽门螺旋杆菌的患者，重度感染或有症状时应积极行抗菌治疗；发现癌前病变时，应及时治疗。

于波 张小青

## 健康青岛

### 溶栓有道 拯救大脑

抢抓黄金时间打开通路与卒中博弈

脑卒中俗称“中风”，具有发病率高、复发率高、致残率高和死亡率高及经济负担高的“五高”特点，是威胁我国国民健康的主要疾病之一。本期《健康青岛》邀请到青岛市市立医院脑科中心本部神经内科主任张伟，同市民交流治疗脑卒中的相关话题。市民还可关注市立医院官微了解相关内容。

吃过午饭后，市民王先生突然发现左侧的胳膊和腿发麻，渐渐感觉没有劲了。警觉的妻子立刻拨打120，救护车拉着王先生往医院赶。路上，院前急救医生便与市立医院本部神经内科专家张伟取得联系，说明患者的症状。得知患者有房颤病史，此次没有头晕、呕吐等症状，张伟初步判断为急性缺血性脑卒中。在脑梗死发生过程中，动脉每发生1分钟的闭塞，就会导致数百万个神经元死亡。治疗脑卒中，张伟团队就是在与时间赛跑。医院随即开启绿色通道，患者到达医院CT检查、溶栓治疗等一气呵成。家属全程非常配合，给予张伟团队百分之百的信任，这也助力抢救过程十分顺畅。仅仅10分钟，溶栓治疗开始发挥作用，王先生能够明显感到发病时出现的功能障碍得到了改善。

另一位患者黄女士是在一次午休后突然说不清楚话了，右侧肢体的行动能力也受阻，被救护车紧急送至市立医院本部。就诊后发现，黄女士的房颤发作，血栓脱落堵塞了脑血管，进而引发脑卒中。幸运的是，梗阻面积小且就医及时，黄女士在溶栓的最佳窗口期得到了有效治疗，肢体的行动能力有所恢复。在张伟看来，如果黄女士能够及早对房颤进行干预治疗，是有可能避免此次脑卒中发生的，因此建议有房颤病史的患者，一旦发现心慌、心悸等症状，应第一时间就医，及时止损。临幊上，张伟主任团队会根据患者的病情采取不同的抢救手段，如药物溶栓、紧急介入手术。针对到院时已陷入昏迷的脑卒中患者，张伟主任团队通过介入手术，将闭塞的血管打通，让原本丧失行动能力的肢体又能重新抬起来。

市立医院卒中中心拥有一支7天×24小时的独立卒中急救团队，可以随时随地为岛城及周边患者守护“生命中枢”。张伟建议市民，做自己健康的第一责任人，关注危险因素的筛查，防病于未然。

于波 张小青

## 《健康青岛》播出时间

QTV-2首播：周六8:50 重播：周一9:25 周三9:25

## 《手术直击》播出时间

QTV-2首播：周六9:40 重播：周二9:40 周五9:40